
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi  
Informatici e Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari Generali, Politiche di Genere  

e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

Verbale n. 16 del 12.10.2020

L'anno 2020,  il  giorno12 del  mese di  ottobre  alle  ore  16.00,  si  è  riunita  presso  la  sala  del  Consiglio  
comunale di Palazzo Moroni, la I Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del 
Presidente. Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente P CUSUMANO Giacomo* Capogruppo AG
SANGATI Marco V.Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
TURRIN Enrico V.Presidente P CAPPELLINI Elena Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo A MOSCO Eleonora Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A BETTELLA Roberto Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A TISO Nereo Componente A
PASQUALETTO Carlo Capogruppo A PILLITTERI Simone Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo P LUCIANI Alain Componente P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P SODERO Vera Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P SACERDOTI Paolo Roberto Componente A
BITONCI Massimo Capogruppo AG * MENEGHINI Davide Consigliere P
* Cusumano Giacomo delega Meneghini Davide

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- il Sindaco Sergio Giordani 
- l’Assessore Diego Bonavina.

Sono inoltre presenti i Sigg.ri Melato Federico e Andrea Rossi in qualità di Uditori.

Segretaria presente e verbalizzante: Michela Greggio.

Alle  ore  16.17 il  Presidente Luigi  Tarzia,  constatata  la  presenza  del  numero legale,  dichiara  aperta  la 
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Richiesta del Vice Presidente Enrico Turrin, audizione Sindaco Sergio Giordani.

• Varie ed eventuali.

Presidente
Tarzia

Apre  la  seduta  salutando  i  presenti  e  ringraziando  il  Sindaco  e  l’Assessore  per  la 
presenza in commissione. Informa che la riunione di oggi dà seguito ad una istanza fatta 
dal Vice Presidente Turrin con la quale chiedeva l’audizione del Sindaco in relazione ad 
alcune  dichiarazioni  fatte  a  latere  dell’abbattimento  dell’ultima  palazzina  di  via  Anelli  
avvenuta il 14 settembre u.s.. 
Ha chiesto la cortesia istituzionale al Sindaco di essere presente, la risposta è stata molto  
rapida ed è stata concordata la presenza in commissione nella seduta odierna. 
Cede la parola al Vice Presidente Turrin per introdurre l’argomento.

Vice 
Presidente 
Turrin

Ringrazia  i  presenti  informa  che  la  commissione  è  stata  richiesta  a  seguito  delle 
dichiarazioni rilasciate dal Sindaco e riportate dagli organi di stampa, successivamente 
reiterate dal primo cittadino.
Ricorda il ruolo istituzionale del Sindaco che rappresenta tutta la Città e l’importanza del 
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lavoro svolto da tutte le Forze dell’Ordine.
Alle ore 16.20 entra il consigliere Moneta.

Vice 
Presidente 
Turrin

Prosegue  affermando  che  sicuramente  il  Sindaco  in  quell’occasione  si  è 
involontariamente espresso male ma ricorda anche l’importanza del  ruolo istituzionale 
ricoperto dallo stesso in qualità di primo cittadino.
Approfitta per dire che Padova, in base alla classifica del Sole 24 ore è stazionaria negli  
ultimi anni essendo collocata al 35esimo posto per criminalità, purtroppo però è collocata 
al posto n. 9 relativamente ai reati per stupefacenti e, per i reati relativi ad associazioni a 
delinquere, al n. 37 della classifica per il  2019. E’ vero quindi che fortunatamente non 
abbiamo grossi problemi per quanto riguarda la criminalità ma abbiamo una serie di reati 
che  riguardano la  sicurezza  e microcriminalità  che  sono  quelli  più  sentiti  dai  cittadini 
nonostante tutti  gli  sforzi  che tutte le amministrazioni  hanno fatto e fanno tutt’ora.  Ha 
richiesto questa audizione in commissione proprio per dare la possibilità al Sindaco di 
chiarire la sua posizione.

Sindaco 
Sergio 
Giordani

Afferma, come detto anche ai giornalisti, che il Sindaco è una persona come tutti, in quel  
contesto  si  è espresso male,  non era assolutamente una mancanza di  rispetto verso 
nessuno. Padova è una Città sicura,  si  può indubbiamente migliorare ed è proprio in  
quest’ottica che ha voluto conferire la delega alla sicurezza ad un Assessore. Evidenzia 
che l’Amministrazione sta lavorando molto anche per far sì che venga realizzata in breve 
tempo la  nuova Questura e  che la collaborazione con Prefettura,  Questura e tutte le 
Forze dell’Ordine è eccellente.

Presidente Cede la parola alla consigliera Sodero.
Sodero Afferma che anche il  sindacato di  Polizia  Sap è intervenuto nel  merito  chiedendo un 

chiarimento al Sindaco.
Sindaco Precisa di non aver letto l’intervento del Sap.
Mosco Ringrazia il  Sindaco per la presenza in commissione; dice che sarebbe stato utile  un 

comunicato ufficiale di smentita.
Presidente Passa la parola all’Assessore Bonavina che ha chiesto di intervenire.
Assessore 
Diego 
Bonavina

Informa  che  martedì  15  settembre  u.s.  si  è  svolta  un’audizione  pubblica  presso  la 
Consulta dell’Arcella e in quell’occasione il Questore, a fronte di una domanda specifica 
del  consigliere  Lonardi,  ha  risposto  che  le  parole  del  Sindaco  erano  frutto  di  una 
spiegazione non corretta e che i rapporti, Sindaco - Forze dell’Ordine, sono ottimi. 

Cappellini Afferma come le parole siano di un certo peso soprattutto se dette da Organi Istituzionali. 
Crede che se si fanno affermazioni pubbliche le stesse debbano essere smentite sempre 
pubblicamente. Padova è una bella Città ma molto spesso ne parlano le tv nazionali per 
brutti episodi e non per le bellezze della Città.

Luciani Si associa a quanto già detto dai colleghi consiglieri, a suo avviso le dichiarazioni fatte 
sembrano più in linea con una posizione partitica. 
Risponde  poi  all’Assessore  precisando  che  il  Questore  non  può  parlare  a  nome dei 
sindacati e quindi è ai sindacati che ci si dovrebbe rivolgere per eventuali precisazioni o 
smentite.  Sottolinea che l’Amministrazione sta lavorando, quest’anno Padova è anche 
Capitale Europea del Volontariato, si stanno facendo diverse iniziative di pregio ed è un 
peccato se poi succedono queste cose.
Evidenzia che a Padova ci  sono dei problemi importanti  come droga, microcriminalità 
ecc..e, molto spesso, i cittadini non denunciano il tentanto furto o l’episodio di vandalismo; 
su  questo  versante  si  deve  lavorare  perché  i  cittadini  si  aspettano  delle  risposte 
dall’Amministrazione.

Bettella A suo avviso si sta facendo una discussione sterile; ci sono gesti, fatti, azioni che questa 
Amministrazione sta portando avanti per la Città, tra tutte ricorda quanto si sta facendo su 
Via Anelli.  
Sottolinea come il tema della sicurezza stia a cuore a tutte le forze politiche. 

Foresta Ringrazia il Sindaco per la presenza in commissione, evidenzia che è la prima volta che 
un Sindaco accetta un confronto di questo tipo in una commissione consiliare e che lo 
stesso ha già chiarito la sua posizione.
Afferma che, come in  tutte  le  Città,  anche a Padova ci  sono delle  situazioni  critiche,  
ricorda che l’ordine pubblico è una competenza di altre Istituzioni. 

Presidente Prima di dare la parola alla consigliera Pellizzari precisa che, forse ad inizio seduta non si 
è espresso bene o non si è compreso bene, ripete che ha un’istanza da parte dei Gruppi  
consiliari  di Minoranza, ha chiesto al Sindaco se era disponibile a discutere di questa 
cosa, una volta che il Sindaco ha dato la propria disponibilità ha coordinato la presenza e 
crede che sia positivo che oggi se ne discuta in questa sede.

Pellizzari Ringrazia il Sindaco per la presenza, crede che alla base di tutto ci sia la sicurezza della 
nostra Città; il Sindaco, gli Assessori, tutti stanno facendo il loro lavoro come lo stanno 
facendo  anche  i  Consiglieri  di  Minoranza  e  si  vuole  essere  di  supporto 
all’Amministrazione in quanto girando per la Città, sentendo i cittadini, si raccolgono le 
istanze, si portano all’attenzione le problematiche raccolte con le segnalazioni.
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Fa presente che anche i  Consiglieri  vogliono aiutare l’Amministrazione a migliorare la 
qualità della vita in Città.

Vice 
Presidente 
Turrin

Dice che nel 2019 sono state fatte 883 denunce per reati collegati all’uso di stupefacenti, 
problema che affligge Padova come detto qualche giorno fa anche dal  Sottosegretario 
agli Interni. Chiede se il Sindaco concorda con quanto detto dal Sottosegretario e che il  
principale problema per Padova sia legato a questo tipo di reati.

Sindaco Purtroppo il problema legato agli stupefacenti esiste, riguarda Padova come tante altre 
Città;  le  Forze  dell’Ordine,  tutte,  danno  il  massimo  su  questo  campo.  Anche 
l’Amministrazione si sta concentrando molto affinché questo problema sia limitato, non è 
facile in quanto c’è molta richiesta e consumo non solo da parte dei giovani. Si cerca di 
intervenire sui giovani affinché capiscano che è un problema molto serio, si sta cercando 
di fare il  possibile collaborando con tutte le Forze dell’Ordine, l’impegno è massimo e 
costante.

Presidente Cede la parola al consigliere Luciani.
Luciani Nel novembre 2017 la Polizia Locale si è dotata di due nuove unità cinofile, purtroppo 

però il distretto dell’Arcella ne è sprovvisto; chiede se è in previsione la dotazione anche 
per quel distretto di una unità cinofila in quanto proprio all’Arcella c’è il grosso problema 
dello spaccio. Fa presente che anche a Mortise c’è un incremento di criminalità e spaccio.

Presidente Dà la parola all’Uditore Andrea Rossi.
Alle ore 17.05 esce il consigliere Meneghini.

Sig. Rossi 
Uditore

Afferma che la discussione di oggi ha preso due linee; la prima parte riguarda i chiarimenti 
del  Sindaco che dimostrano da parte dello stesso alta democrazia.  La seconda parte 
riguarda l’aspetto della sicurezza in Città, il punto di svolta dell’Amministrazione crede sia 
la  delega  alla  sicurezza  all’Assessore  Bonavina;  la  sicurezza  è  un  aspetto  di 
fondamentale importanza per i  cittadini su cui verrà valutata l’Amministrazione tra due 
anni, invita tutti, maggioranza e opposizione, a collaborare per il bene comune.

Assessore 
Bonavina

Risponde al  consigliere  Luciani  relativamente  all’unità  cinofila,  informando  che  hanno 
finito il corso due nuove unità cinofile e a fine ottobre dovrebbero prendere servizio inoltre, 
è in addestramento un’altra unità che sarà operativa a termine del corso, verso marzo 
2021.
Fa  presente  che  il  corso  di  addestramento  dura  circa  un  anno  in  quanto,  a  fine 
preparazione, il cane avrà competenze nel rilevare quattro tipi di sostanze stupefacenti.
Informa che il  cane Lucky,  proprio per le competenze acquisite,  viene richiesto anche 
dalle altre Forze dell’Ordine.
Alle ore 17.10 escono i consiglieri Foresta, Moneta, Luciani e Bettella.

Presidente Passa la parola alla consigliera Mosco.
Mosco Dice che i Consiglieri hanno esercitato il loro ruolo chiedendo l’audizione del Sindaco in 

commissione, sottolinea come i toni siano sempre stati pacati in riunione; come detto in 
precedenza sarebbe stato apprezzato un comunicato di smentita da parte del Sindaco.

Presidente Ringrazia tutti i partecipanti e non essendoci altre richieste di intervento, dichiara chiusa la 
riunione alle ore 17.11.

Il Presidente della I Commissione consiliare 
  Luigi Tarzia

Il Segretario verbalizzante
        Michela Greggio
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